

## Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Обзор СМИ 09/09/2025

#### Оглавление

## Северный Завоз

Технику, стройматериалы и продовольствие доставил в Эгвекинот "ФЕСКО Монерон"

## Арктический туризм

Проект гостиницы «Космос» привлекает серьезные инвестиции в Магадан

### Биоресурсы

Для отделения Ненецкой агропромышленной компании в Оксино построят новую ферму

Убойная кампания на Ямале стартовала с новым оборудованием

Первую группу овощеводов начали обучать в одной из крупных теплиц Анадыря

## Наука, культура и образование

Привлечь интерес к Арктике, как к космосу: «Арктический информационный штаб» должен выстроить единую стратегию продвижения АЗРФ

Якутянин победил в конкурсе медиапроектов Института развития интернета

#### Оборона и безопасность

Ямальские ветераны спецоперации получили штаб-квартиру

#### Судостроение

Ледокол "Арктика" направляется в Мурманск после планового обслуживания

## Северный морской путь

НЭС «Северный полюс» и «Академик Трешников» встретились в Арктике в 300 км от Северного полюса

### Социально-экономическое развитие

На Ямале предприятия получили 967 миллиардов прибыли за полгода

По итогам ВЭФ Чукотка получит более 17 млрд рублей инвестиций

Во Владивостоке рассмотрели вопросы комплексного развития Арктики

В рейтинге регионов по ситуации на рынке труда – уровню оплаты, занятости, условиям труда и ёмкости рынка – Арктика далеко не в лидерах

Чекунков: программа доступного арендного жилья в Арктике стартует в ЯНАО

#### Энергетика

Проект на Сырадасайском месторождении под угрозой: «Таймыргормаш» может быть признан банкротом

#### Разное

<u>Глава Мурманской области прокомментировал ситуацию с госдолгом</u> регионального бюджета

## Северный Завоз

**Технику, стройматериалы и продовольствие доставил в Эгвекинот "ФЕСКО Монерон"** 

ИА Чукотка, 08/09/2025

В понедельник, 8 сентября, в порту Эгвекинота завершили разгрузку судна "ФЕСКО Монерон". Теплоход доставил из Владивостока более 1,1 тысячи тонн груза. Жители поселка получили технику, строительные материалы и продукты питания, сообщает ИА "Чукотка".

Теплоход " ФЕСКО Монерон" вышел из Владивостока в конце августа и без задержек добрался до залива Креста. Для жителей Эгвекинота контейнеровоз привез крупную партию продовольствия, технику и стройматериалы. Это третий рейс транспортной группы "FESCO" по маршруту Владивосток - Анадырь - Эгвекинот (ФАДЛ). «Мы встретили судно утром 5 сентября. Общий вес груза составил более 1,1 тысячи тонн. В поселок доставили 92 тонны генгруза, 62 сорокафутовых контейнера, бытовой домик, бульдозер, грузовик повышенной проходимости Shacman и три легковых автомобиля», - рассказал начальник погрузоразгрузочного комплекса порта Эгвекинот Геннадий Бокша. Как уточнили в анадырском морском порту, "ФЕСКО Монерон" доставит в окружную столицу 5175 тонн груза. Это продукты, строительные материалы и различная техника. Обработка теплохода займет три дня - с 9 по 11 сентября. После этого судно

возьмёт курс на Владивосток. Напомним, всего в навигацию-2025 компания намеревается выполнить пять рейсов в порты Чукотки. Кроме "ФЕСКО Монерон" на линии ФАДЛ также работает теплоход "ФЕСКО Новик".

#### Первоисточник:

https://prochukotku.ru/news/transport/tekhniku\_stroymaterialy\_i\_prodovolstvie\_dostavil\_v\_6

#### Арктический туризм

### Проект гостиницы «Космос» привлекает серьезные инвестиции в Магадан

Магаданская правда, 08/09/2025

На полях юбилейного Восточного экономического форума компания «Бухта Нагаева» (входит в АО «Космос Отель Групп») и Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики (КРДВ) заключили соглашение о сотрудничестве, направленное на реализацию масштабного инвестпроекта. Это строительство четырехзвездочной гостиницы на 121 номер общей площадью 8,3 тысячи квадратных метров. Напомним, что ранее отель решили строить в Нагаево – на углу улиц Портовой и Приморской.

«Магаданская область - один из самых перспективных регионов Дальнего Востока для развития туризма и гостиничной инфраструктуры. Уже сейчас мы видим, что ежегодно все больше туристов приезжают в регион: только за первое полугодие 2025 года количество турпоездок выросло на 28%, согласно данным Росстата. Поэтому с растущим турпотоком есть высокая потребность в создании нового и качественного номерного фонда, - заключает президент Cosmos Hotel Group Александр Биба. - Мы уверены, что наш будущий гостиничный комплекс станет новой точкой притяжения для делового и рекреационного туризма и ежегодно сможет принять более 40 тысяч гостей. Соглашение с КРДВ — это пример того, как государство и бизнес работают в одной связке, создавая условия для появления современных отелей. Такие проекты не только увеличивают туристический поток, но и реально влияют на жизнь региона: создают рабочие места, поддерживают локальный бизнес, стимулируют экономику».

Объем инвестиций в проект составит 3,7 миллиарда рублей. Гостиницу построят в рамках одобренного Президентом РФ Владимиром Путиным мастер-плана развития Магадана. Она будет соответствовать высоким международным стандартам и станет значительным шагом в развитии туристической инфраструктуры Магаданской области, повысив ее привлекательность для деловых и туристических потоков. Инфраструктура отеля также будет включать SPA-центр, ресторан с видом

на бухту Нагаева и конференц-зал для проведения мероприятий.

Как сообщил в разговоре с ТАСС губернатор Магаданской области Сергей Носов, завершение строительства будущей гостиницы «Космос» запланировано на 2027 год.

«Есть график и контракт. Это четвертый квартал 2027 года. И такая есть задача, чтобы новогоднюю елку хотя бы 31 декабря 2027 года нарядить и поставить в холле гостиницы», - сказал губернатор и отметил, что при успешной реализации задумки в будущем могут быть запущены аналогичные или сопоставимые по значимости проекты.

Нынешний проект реализуется Cosmos Hotel Group при поддержке Туризм.РФ и Корпорации развития Магаданской области в рамках нацпроекта «Туризм и гостеприимство».

«Подписание соглашения с Cosmos Hotel Group — наглядный пример того, как дальневосточные механизмы привлечения инвесторов работают на реализацию конкретных, значимых для региона проектов. Строительство современной гостиницы в Магадане не только удовлетворит растущий спрос на качественные средства размещения, но и даст импульс для развития смежных отраслей экономики области. Со своей стороны, КРДВ окажет проекту комплексную поддержку, включая содействие во включении в создающуюся Территорию опережающего развития (ТОР) «Магадан», - добавил Кирилл Каменев, заместитель генерального директора по привлечению инвестиций КРДВ.

На сегодняшний день, инвестор полностью подготовил проектную документацию, получено разрешение на строительство, выполнены подготовка строительной площадки и демонтажные работы.

#### Первоисточник:

https://magadanpravda.ru/lenta-novostej/turizm/proekt-gostinitsy-kosmos-privlekaet-sereznye-investitsii-v-

magadan?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2Fd;

#### Биоресурсы

Для отделения Ненецкой агропромышленной компании в Оксино построят

#### новую ферму

Nao24.ru, 08/09/2025

Заведующая оксинским отделением АО «Ненецкая агропромышленная компания» Вера Рочева рассказывает главе региона о производственных показателях. Здесь сегодня содержат 170 голов, из которых два быка, молодняк и 80 молочных коров. Удои стабильные и одни из лучших по региону — более 6 литров молока от одной коровы в сутки. Есть и «рекордсмены», которые дают больше.

Отделение на хорошем счету у руководства Ненецкой агропромышленной компании.

— Выпускаем пять видов продукции, четыре идут в магазин — это молоко, сметана, творог, масло. Масло и творог замораживаем и вывозим в город, где в специализированном цехе их фасуют и потом продают. Отдельно продукция отвозится и в Хонгурей, — поясняет генеральный директор АО «Ненецкая агропромышленная компания» Леонид Чебыкин.

Местные жители хвалят Веру Максимовну Рочеву, именно на ней держится всё производство — она искренне любит своё дело. На ферме женщина трудится уже 42 года, в село она попала по распределению после окончания учебы.

— Я родом из Республики Коми, мои родители тоже были связаны с сельским хозяйством. Я очень привязалась к этому месту и своей работе. Мы с нетерпением ждём новую ферму. Каждый год делаем ремонты, но этого недостаточно. Чтобы расширить ассортимент продукции, нужны дополнительные площади, а у нас всё очень сжато, — рассказывает Вера Максимовна.

Зданию фермы уже более 40 лет. К тому же существующих площадей явно не хватает для развития производства. Ферма является особо важным предприятием села, там работают порядка 20 человек, многие из которых — люди семейные. Для местных жителей сохранение и развитие хозяйства является вопросом первостепенной важности, и они с надеждой ждут строительство нового здания.

На встрече с жителями Ирина Гехт ответила, что строительство нового здания начнётся в скором времени.

— Цена вопроса строительства новой молочно-товарной фермы — более 600 млн рублей. Сумма серьёзная, но нам важно сохранить производство. Предприятие разрабатывает проектно-сметную документацию. Договорились, что разобьём процесс модернизации на несколько этапов и постепенно обновим ферму. Для нас

важно сохранить и развить это производство, — отметила Ирина Альфредовна.

Заместитель губернатора НАО Альберт Чабдаров в свою очередь подчеркнул, что ситуация с фермой сложнее, чем кажется на первый взгляд. Речь идёт не только о здании, но и о полном комплексе сооружений — навозохранилище, цехе переработки, убойном пункте и других объектах, площадь которых значительно превышает размеры аналогичных предприятий в других населённых пунктах.

Проектная документация уже готова, её скорректировали, предусмотрев разделение на несколько этапов и сейчас готовится к прохождению экспертизы. Благодаря поэтапному подходу к реализации, власти смогут включить строительство в бюджет и обеспечить финансирование на каждом этапе.

**Первоисточник:** <a href="https://nao24.ru/obshestvo/46686-v-oksino-nachnetsja-stroitelstvo-novoj-fermy.html">https://nao24.ru/obshestvo/46686-v-oksino-nachnetsja-stroitelstvo-novoj-fermy.html</a>

#### Убойная кампания на Ямале стартовала с новым оборудованием

Север-Пресс, 08/09/2025

Ветеринары Ямала начали использовать новое оборудование в ходе стартовавшей убойной кампании. Об этом сообщили в пресс-службе губернатора региона.

«В этом году заготовка оленины пройдет на 17 сертифицированных комплексах по всему региону. Традиционно первыми к процессу приступили на мясоперерабатывающем комплексе «Паюта», — говорится в сообщении.

Специалисты применяют четыре широкополосные антенны, установленные на пластиковых воротах. Система автоматически считывает данные с RFID-бирок при прохождении оленей. Информация передается в электронный документ. Новое оборудование упростило сбор данных о животных. Ранее эту работу выполняли вручную с помощью смартфонов со сканерами. Тестирование системы прошло успешно.

В дальнейшем антенны планируют использовать не только на убойных комплексах, но и в тундре при вакцинации оленей. В этом году в регионе открылись три новых убойных комплекса. Планируется заготовить 3514 тонн оленины. Это на 233 тонны больше прошлогоднего показателя. Основной этап заготовок начнется в ноябре.

За последние пять лет средний убойный вес оленя увеличился с 35,7 до 38,2

килограмма. Доля мяса высшей категории выросла с 67% до 87%. Это свидетельствует об улучшении здоровья животных и росте доходов оленеводов.

**Первоисточник:** <a href="https://sever-press.ru/news/obschestvo/ubojnaja-kampanija-na-jamale-startovala-s-novym-oborudovaniem/">https://sever-press.ru/news/obschestvo/ubojnaja-kampanija-na-jamale-startovala-s-novym-oborudovaniem/</a>

## Первую группу овощеводов начали обучать в одной из крупных теплиц Анадыря

ИА Чукотка, 08/09/2025

В окружной столице начались занятия для студентов Чукотского многопрофильного колледжа (ЧМК), поступивших на направление "овощевод". Занятия организованы без отрыва от производства – класс оборудован в крупнейшем тепличном хозяйстве города "Живая зелень". В экспериментальной группе сейчас обучаются четыре человека, приём студентов продлён до конца сентября, сообщает ИА "Чукотка".

Класс для обучения овощеводов организован в крупнейшей теплице ИП Макатрова. Студенты учатся без отрыва от производства - в окружении растущих огурцов. Первые занятия проводит преподаватель ЧМК, по образованию агрономселекционер Баглана Умержанова. По ее словам, программа составлена так, что обучающиеся с первых дней получают и теорию, и практику. «Начали с азов - что такое овощеводство, для чего оно нужно, какие плюсы и минусы. В дальнейшем будем изучать овощи – помидоры, огурцы, зелень, шпинат, укроп, петрушку. Будем сажать, выращивать, показывать результат работы, собирать урожай. Я думаю, для Чукотки это будет перспективная профессия. А мы первые!», - поделилась планами преподаватель. Занятия идут шесть дней в неделю, по три пары. Курс обучения рассчитан на 10 месяцев. Сейчас в группе овощеводов обучаются четыре человека. «Когда я еще учился в 9 классе, нас учитель привёл сюда на экскурсию. Мне стало интересно, поэтому я пошел на эту профессию. Сейчас мы проходим биологические основы агрономии, экологические основы природопользования, потом у нас будет овощеводство. Много новой информации, сложно, но всё со временем можно понять», - рассказал староста группы Матвей Цыкалов. По экспериментальному направлению ЧМК планирует подготовить десять человек. Обучаться могут как выпускники школ, так и взрослые люди. Возраст не ограничен. Главное - иметь заинтересованность к профессии, само обучение бесплатное. «Ещё рано какие-то выводы делать, это только начало процесса. Весь предыдущий год мы совместно с ЧМК работали над методичкой, что дать детям в процессе обучения. Мы готовим под себя, чтобы он прошёл 10 месяцев учёбы и был готовый специалист. Нам очень нужны рабочие руки и готовы трудоустроить всех десять человек. Предоставляем своим работникам комфортабельные условия – отдельное жилье и достойную

зарплату», - уточнила предприниматель Наталья Макатрова. По завершению обучения выпускники смогут выполнять различные задачи, связанные с выращиванием и сбором овощей, а также обслуживанием теплицы. Набор студентов на программу профподготовки по направлению "овощевод" Чукотский многопрофильный колледж продлил до конца сентября.

#### Первоисточник:

https://prochukotku.ru/news/selskoe khozyaystvo/pervuyu gruppu ovoshchevodov nachali

## Наука, культура и образование

Привлечь интерес к Арктике, как к космосу: «Арктический информационный штаб» должен выстроить единую стратегию продвижения АЗРФ

#### GoArctic.ru, 08/09/2025

На X Восточном экономическом форуме (ВЭФ-2025), который прошел 3-6 сентября, было объявлено о начале масштабного «информационного освоения» Арктики и о создании «Арктического информационного штаба» – платформы для выработки единой коммуникационной стратегии, обмена контентом и координации действий по информированию об Арктической зоне Российской Федерации (АЗРФ), сообщают Lenta.ru и «Росбалт».

Идея сформировать «штабную» рабочую группу была предложена на сессии «Арктика: информационная политика», проведённой на ВЭФ. Модератор сессии, первый зампред Комитета по информационной политике, информационным технологиям и связи Марина Ким отметила, что, по данным ведомства, 76% россиян интересует информация об Арктике, но этой информации слишком мало. Авторы инициативы предложили запустить «информационный ледокол», который расколет «лед тишины» вокруг гигантского макрорегиона, которым является территория Арктики. «Арктический информационный штаб» должен объединить государство, медиа, креативные индустрии и бизнес, чтобы продвигать Арктику, и сделать её «национальной идеей», общим российским проектом, какими в свое время были космос, БАМ, целина и пр.

Марина Ким уточнила, что, по расчетам, упущенная выгода от недостатка информации об Арктике оценивается примерно в 1 трлн рублей в год, при том, что инвестиции в проекты в АЗРФ составляют свыше 35 трлн рублей. В Арктике, по

словам модератора сессии, найдется работа для многих поколений вперед: там и колоссальные ресурсы для развития экономики, и вызовы, достойные настоящих покорителей.

Гендиректор объединенной редакции Life и Shot Денис Арапов добавил, что необходимо создать медиакаркас, который позволит показать настоящую Арктику. Это поможет достичь медиаохвата по теме на 40% в следующем году и вовлечь в арктическую повестку не менее 70% молодежной аудитории.

Другие эксперты отмечают, что работу по продвижению Арктики необходимо проводить, опираясь на мнения её жителей и представителей бизнеса, и согласны поддержать работу «на информационном ледоколе».

#### Первоисточник:

https://goarctic.ru/society/privlech-interes-k-arktike-kak-k-kosmosu-arkticheskiyinformatsionnyy-shtab-dolzhen-vystroitedinuyu/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop&utm\_referrer=https%3A%2F%2Fdz

## **Якутянин победил в конкурсе медиапроектов Института развития интернета**

ЯСИА, 08/09/2025

Проект «Ген Арктики. Якутия», представленный якутянином Антоном Васильевым, вошёл в число победителей конкурса региональных медиапроектов, организованного Институтом развития интернета (АНО «ИРИ»). Всего поддержку получили 84 проекта из 40 регионов России.

Антон Васильев — выпускник кадровой программы «Мастерская новых медиа» президентской платформы «Россия — страна возможностей». Его мультимедийный проект «Ген Арктики. Якутия», включающий документальный фильм и фотогалерею, стал одним из победителей в номинации «Специальные интернетпроекты».

По словам Антона Васильева, он стремится показать через личные истории жителей Арктики их уникальный опыт адаптации к суровым природным условиям, механизмы передачи традиционных знаний и сохранения культурной идентичности в условиях глобализации.

«"Ген Арктики. Якутия" станет не просто документальным проектом, а глубоким исследованием того, как народы Севера сохраняют свою самобытность в эпоху

глобальных перемен. Мы хотим показать ценность их образа жизни, важность государственной поддержки и роль Арктики в формировании национального самосознания России», — прокомментировал Васильев.

Как отметил автор проекта, такие успехи позволяют привлекать в регион дополнительные внебюджетные средства и способствуют росту профессионального уровня местных творческих команд.

#### Первоисточник:

https://ysia.ru/yakutyanin-pobedil-v-konkurse-mediaproektov-instituta-razvitiya-interneta/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop&utm\_referrer=https%3A%2F%2Fd

## Оборона и безопасность

### Ямальские ветераны спецоперации получили штаб-квартиру

Север-Пресс, 08/09/2025

В Новом Уренгое кавалер четырех орденов Мужества Артур Жумабаев стал первым гостем в новом помещении для участников спецоперации. Об этом сообщили в Ассоциации ветеранов СВО ЯНАО.

«Здесь будут проходить собрания, а в ближайших планах ассоциации — открытие комнаты психологической разгрузки и музея, посвященного подвигу участников специальной военной операции», — уточнили в ассоциации ветеранов СВО ЯНАО.

Это будет пространство для встреч, работы и общения. Штаб-квартира расположена в микрорайоне Советский, 7/1а.

Первым гостем стал Артур Жумабаев — ветеран спецоперации, кавалер четырех орденов Мужества, обладатель медали ордена «За заслуги перед Отечеством» ІІ степени с мечами. «Север-Пресс» писал, что в середине июля его наставником в федеральной кадровой программе «Время героев» был губернатор Ямала Дмитрий Артюхов.

**Первоисточник:** <a href="https://sever-press.ru/news/spetsoperatsija-na-ukraine/na-jamale-assotsiatsii-veteranov-spetsoperatsii-vydelili-pomeschenie/">https://sever-press.ru/news/spetsoperatsija-na-ukraine/na-jamale-assotsiatsii-veteranov-spetsoperatsii-vydelili-pomeschenie/</a>

#### Судостроение

# **Ледокол "Арктика" направляется в Мурманск после планового** обслуживания

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 08/09/2025

Ледокол "Арктика" идет в порт приписки Мурманск из Санкт-Петербурга, где находился на плановом техническом обслуживании.

Как сообщили на Балтийском заводе ОСК, атомоход технически обслуживали в доке им П.И. Велещинского в Кронштадте, затем – на достроечной набережной Балтийского завода ОСК.

Специалисты комплексно обследовали ледокол, в том числе подводную часть корпуса. Проверку прошли рулевые устройства, валопроводы, общесудовые системы и механизмы.

Напомним, ледокол "Арктика" прибыл в Санкт-Петербург на плановое обслуживание в июне. С февраля этого года атомный ледокол «Арктика» без захода в порт Мурманск прошел во льдах более 18 тысяч миль и обеспечил проводку 48 судов.

#### Первоисточник:

https://b-

port.com/news/338458?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop&utm\_referrer=https%

#### Северный морской путь

НЭС «Северный полюс» и «Академик Трешников» встретились в Арктике в 300 км от Северного полюса

НИА-Заполярье, 08/09/2025

Научно-экспедиционное судно «Академик Трёшников» прибыло к ледостойкой платформе «Северный полюс», где сейчас работает дрейфующая научная экспедиция «Северный полюс-42». Встреча состоялась в точке с координатами 87°16' с.ш., 144°15' з.д., всего в 300 километрах от географического Северного полюса.

Полярникам доставили около 50 тонн грузов: свежие продукты, топливо, оборудование и посылки из дома. Также на станцию прибыл новый состав учёных и экипажа.

Экспедиция СП-42 работает в высоких широтах уже около года. За это время

станция прошла более 3 000 километров, а генеральный дрейф составил 1 000 километров. Сейчас она находится в одном из труднодоступных районов Арктики, где крупные исследования не проводились десятилетиями.

«Траектория движения станции СП-42 весьма необычна и ориентирована на северовосток, в направлении Канадского архипелага. Такой аномальный дрейф связан с особенностями циркуляции атмосферы в Арктике в период дрейфа. Он предоставляет большие возможности для исследователей, так как станция находится в районе, который крайне редко посещается научно-исследовательскими экспедициями. Последние данные из этого района были получены в 2012 году, но обстоятельно дрейфующая станция работала в этом районе в 1970-е годы», – рассказал заместитель директора по экспедиционной работе Арктического и антарктического научно-исследовательского института Юрий Угрюмов.

Учёные уже собрали уникальные геологические материалы с хребта Альфа — одного из наименее изученных районов Северного Ледовитого океана. Предварительные результаты показывают наличие повышенных концентраций метана и других углеводородных газов, что свидетельствует о процессах их генерации и миграции. Также собраны данные для фундаментальных палеоклиматических исследований.

#### Первоисточник:

https://nia14.ru/news/novosti-russkij-sever/6272.html?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2

#### Социально-экономическое развитие

На Ямале предприятия получили 967 миллиардов прибыли за полгода

Север-Пресс, 08/09/2025

В Ямало-Ненецком автономном округе по итогам первого полугодия 64% организаций работали с прибылью. Об этом сообщил Тюменьстат.

«На Ямале удельный вес прибыльных организаций составил 64,0%. Объем прибыли — 967,7 млрд рублей», — говорится в сообщении.

Согласно данным, 92% прибыли получено организациями, занимающимися добычей полезных ископаемых. На обрабатывающие производства пришлось 6%.

Прочие виды экономической деятельности («иные») сформировали 2% от общей прибыли. В статистике не представлены малые предприятия, а также кредитные финансовые организации, государственные и муниципальные учреждения.

В Тюменской области 67,8% компаний завершили период с прибылью, совокупный объем достиг 355,6 миллиарда рублей. В Ханты-Мансийском автономном округе сумма прибыли равна 300,8 миллиарда рублей.

**Первоисточник:** <a href="https://sever-press.ru/news/ekonomika/na-jamale-predprijatija-poluchili-967-milliardov-pribyli-za-polgoda/">https://sever-press.ru/news/ekonomika/na-jamale-predprijatija-poluchili-967-milliardov-pribyli-za-polgoda/</a>

## По итогам ВЭФ Чукотка получит более 17 млрд рублей инвестиций

ИА Чукотка, 08/09/2025

Итоги работы делегации Чукотского АО на X Восточном экономическом форуме подвёл губернатор Владислав Кузнецов. На ВЭФ регион подписал более десятка соглашений в различных отраслях. Общая сумма инвестиций по ним составит свыше 17 млрд рублей, сообщает ИА "Чукотка".

Глава региона отметил подписание нескольких соглашений по геологоразведке на территории Чукотки. Также Владислав Кузнецов подчеркнул, что ключевой темой для региона стало привлечение инвестиций не только в промышленность, но и в социальную сферу. «Присутствующие у нас компании хотят вкладывать деньги не только в производство, но и в городскую среду, чтобы людям было комфортно жить. Таких соглашений подписали на сумму более 1 миллиарда. Я считаю, что это ответственный подход предприятий, которые занимаются развитием бизнеса на нашей территории. Инвесторы будут участвовать в развитии социальной инфраструктуры: в модернизации школ, больниц, учреждений культуры, проектах по благоустройству территорий», - сообщил Владислав Кузнецов. Всего округ заключил 12 соглашений на общую сумму более 17 миллиардов рублей. Как уточнили в правительстве региона, в перечне наиболее значимых - соглашения о реализации социальных проектов с Газпромбанком, о разработке крупного месторождения меди и золота с Быстринским ГОКом, а также договор со Сбером о внедрении цифровых технологий на Чукотке. Также губернатор округа отметил, что анонсированное на ВЭФ выделение дополнительных средств позволит ускорить работу по реализации проектов в рамках мастер-планов Анадыря, Певека, Билибино и Эгвекинота. Распространение дальневосточной ипотеки на все многодетные семьи и работников сферы образования поможет закреплению кадров в регионе.

Подводя итоги работы юбилейного форума, полпред президента в ДФО и председатель оргкомитета по подготовке и проведению ВЭФ Юрий Трутнев отметил, что всего было подписано 358 соглашений почти на 6,6 трлн рублей. «Форум стал местом подведения итогов работы за прошедшие десять лет. По поручению Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина мы продолжаем работу во благо Дальнего Востока, во благо нашей Родины. Заработали социальные программы, которые востребованы людьми, механизмы стимулирования экономики и привлечения инвесторов. Поручения, данные Президентом, будут выполнены в полном объёме», – заключил Юрий Трутнев.

В работе форума приняли участие около 8 тыс. участников и журналистов из 75 стран и территорий. В основном они представляли Тихоокеанский регион.

#### Первоисточник:

https://prochukotku.ru/news/ekonomika/po\_itogam\_vef\_chukotka\_poluchit\_bolee\_17\_mlrd\_r

#### Во Владивостоке рассмотрели вопросы комплексного развития Арктики

Arctic Universe, 08/09/2025

6 сентября МИД России опубликовало сообщение для СМИ О «круглом столе» «Ответственное партнерство для комплексного развития Арктики и Дальнего Востока».

#### В нем говорится:

"4 сентября в рамках деловой программы X Восточного экономического форума (Владивосток, 3-6 сентября) прошел организованный МИД России и Госкорпорацией «Росатом» «круглый стол» «Ответственное партнерство для комплексного развития Арктики и Дальнего Востока». В ходе мероприятия представители профильных государственных структур, ключевых экономоператоров и неправительственных организаций из России и внерегиональных стран обсудили перспективы комплексного развития Арктики и Дальнего Востока, открывающиеся через устойчивое, ответственное международное сотрудничество.

Ключевой темой дискуссии стало обсуждение вопросов многостороннего взаимодействия в Арктике и на Дальнем Востоке. Выступающие акцентировали растущее международное значение Северного морского пути как основной составляющей Трансарктического транспортного коридора и безопасной,

коммерчески привлекательной и экологичной альтернативы уже существующим маршрутам в условиях геополитической турбулентности. Подчеркнуты имеющиеся у России уникальные компетенции в строительстве ледокольного флота, подготовке экипажей для работы на судах в полярных водах, развитии современных систем связи, поисково-спасательной и портовой инфраструктуры на Севере. Подтверждена готовность российской стороны к взаимовыгодному обмену опытом с заинтересованными зарубежными партнерами, развитию с ними профильной кооперации.

Особое внимание было уделено обсуждению сохраняющихся возможностей многостороннего сотрудничества в Заполярье с учетом роста военно-политической напряженности и общей деградации архитектуры регионального взаимодействия. Отмечена востребованность нормализации полноформатной работы Арктического совета и активизации контактов со странами-наблюдателями в этой организации."

#### Первоисточник:

https://www.arcticuniverse.com/ru/news/20250908/32255.html?utm\_source=yxnews&utm

В рейтинге регионов по ситуации на рынке труда - уровню оплаты, занятости, условиям труда и ёмкости рынка - Арктика далеко не в лидерах

#### GoArctic.ru, 08/09/2025

Для оценки ситуации на рынке труда в 85 регионах РФ аналитики «РИА Новости» провели исследование и подготовили ранжированный перечень, в основу которого легли данные Росстата за 2024 год (таблицу и инфографику можно изучить здесь). При расчете рейтинга были проанализированы восемь показателей, включающие уровень оплаты труда, занятость, условия и ёмкость рынка труда. На основе полученных показателей рассчитывался рейтинговый балл региона – чем выше рейтинговый балл, тем более благоприятная ситуация на его рынке труда. 100 баллов – максимально возможное значение, 1 – минимально возможное значение.

Как уточняют в «РИА Новости», регионы-лидеры сохранили свои позиции – по сравнению с прежними результатами. У первого и второго места, Москвы и Санкт-Петербурга, значения рейтинговых баллов – 98,04 и 97,95 соответственно. У лидеров специалисты отмечают высокий уровень социально-экономического развития, высокие зарплаты, низкую безработицу, большую емкость рынка труда. Нижние позиции рейтинга занимают кавказские республики. Главные проблемы этих регионов – низкие зарплаты и высокий уровень безработицы.

Для расчета рейтинга использовались 8 показателей, объединенных в 4 группы. Первая группа – «Уровень дохода» – оценивала соотношение среднемесячной начисленной зарплаты к стоимости фиксированного набора потребительских товаров и услуг.

Вторая группа – «Занятость» – охватывала три показателя: официальный уровень безработицы, коэффициент напряжённости (среднегодовое число безработных, делённое на среднегодовое число вакансий) и долю тех, кто ищет работу дольше трёх месяцев – в общей численности рабочей силы.

Третья группа – «Условия труда» – учла долю работников, занятых на вредных или опасных производствах, а также число пострадавших на производстве (с утратой трудоспособности на один день и более, и со смертельным исходом) на 1000 работающих.

Четвёртая группа – «Ёмкость рынка труда» – основывалась на двух составляющих: совокупной численности занятых в экономике и спросе на вакантные места; а также – на уровне диверсификации, рассчитанной на основе данных о среднесписочной численности работников по отраслям экономики. Регионы признавались высокодиверсифицированными, если в них отсутствовало явное доминирование небольшого числа отраслей.

Арктика в рейтинге регионов по ситуации на рынке труда

На 10 месте - Красноярский край: его рейтинговый балл - 85,18; (по итогам 2023 года - 82,5).

На 23 месте – Ханты-Мансийский автономный округ (ХМАО – Югра): 77,92; (по итогам 2023 года – 77,58).

На 47 месте – Мурманская область: 68,90; (по итогам 2023 года – 68,66).

На 56 месте – Республика Коми: 66,91; (по итогам 2023 года – 63,27).

На 63 месте – Республика Саха (Якутия): 62,31; (по итогам 2023 года – 61,29).

На 65 месте – Архангельская область: 61,41; (по итогам 2023 года – 55,86).

На 67 месте – Республика Карелия: её рейтинговый балл – 60,58; (по итогам 2023 года – 56,55).

На 70-м месте – Ямало-Ненецкий автономный округ (ЯНАО – Ямал): 58,10; (по итогам 2023 года – 57,72).

На 74 месте – Чукотский автономный округ: 56,21; (по итогам 2023 года – 54,58).

На 75 месте – Ненецкий автономный округ: 50,67; (по итогам 2023 года – 48,23).

По словам аналитиков «РИА Новости», по итогам 2025 года можно ожидать, что прошлогодние тенденции на рынке труда сохранятся, при этом продолжит наблюдаться дефицит кадров.

#### Первоисточник:

https://goarctic.ru/work/v-reytinge-regionov-po-rynku-truda-urovnyu-oplaty-zanyatosti-usloviyam-truda-i-yemkosti-rynka-

arktik/?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2Fdzen

## Чекунков: программа доступного арендного жилья в Арктике стартует в ЯНАО

Ura.ru, 08/09/2025

В ЯНАО запускается программа по обеспечению жителей Арктики доступным арендным жильем. Как сообщил глава Минвостокразвития Алексей Чекунков, на первом этапе проект будет реализован также в Мурманской и Архангельской областях.

«Мы провели анализ потребности в арендном жилье в Арктике. На первом этапе она составляет порядка 3,4 тысячи квартир. Программа стартует в опорных населенных пунктах Арктической зоны — в первую очередь в Мурманской и Архангельской областях, а также в ЯНАО», — отметил министр в интервью ТАСС.

Чекунков подчеркнул, что в условиях Арктики наиболее эффективно строить новое жилье, а не использовать вторичный фонд. По его словам, высокая степень износа существующих домов делает нецелесообразной адаптацию программы под вторичное жилье. «В арктических регионах целесообразнее и эффективнее строить новые дома», — пояснил глава Минвостокразвития.

#### Первоисточник:

https://ura.news/news/1052992096?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm refe

#### Энергетика

## Проект на Сырадасайском месторождении под угрозой: «Таймыргормаш» может быть признан банкротом

Обзор газет, 08/09/2025

Добыча угля на одном из крупнейших в Арктике Сырадасайском месторождении (запасы — 5,7 млрд тонн) столкнулась с серьёзными трудностями. Компания ООО «Таймыргормаш» (ТГМ), ответственная за разработку месторождения и связанная с корпорацией AEON, оказалась на грани банкротства.

Арбитражный суд Красноярского края принял заявление о признании ТГМ банкротом. Инициатором процедуры первоначально выступил поставщик горной техники ООО «Криптоний», однако позже он отказался от своего заявления. В начале сентября к делу присоединился Архангельский морской торговый порт (АМТП), взыскавший с ТГМ задолженность по договору перевалки угля в размере 52,4 млн рублей, а также пени на сумму 7 млн рублей. Следующее заседание по делу назначено на 6 октября.

Согласно данным ЕГРЮЛ, 25% ТГМ принадлежит ООО «Печора Инвест», связанному с Александром Ореховым — ранее названным РБК главой угольного направления AEON. Остальные доли распределены между ООО «Проф-Консалт», ООО «Резидент» и ООО «Формула МРП».

Как сообщает "Ъ", финансирование проекта за счёт кредитов больше не планируется, и в случае отсутствия альтернативных источников инвестиций разработка Сырадасайского месторождения может быть законсервирована.

#### Первоисточник:

https://obzor-gazet.ru/2025/09/08/proekt-na-syradasajskom-mestorozhdenii-pod-ugrozoj-tajmyrgormash-mozhet-byt-priznan-

bankrotom/?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2F

#### Разное

Глава Мурманской области прокомментировал ситуацию с госдолгом регионального бюджета

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 08/09/2025

Общероссийская экономическая ситуация затронула бюджет Мурманской области, но все социальные обязательства правительством региона будут выполнены. Об этом заявил губернатор Андрей Чибис, во время «прямой линии» отвечая на вопрос

о растущем госдолге Заполярья.

Напомним, что Мурманская область по данным Счетной палаты РФ вошла в число субъектов, в которых зафиксирован максимальный рост госдолга за последние три года, а также растут масштабы расходов на обслуживание долга и уровень нагрузки на бюджет.

«В 2021 году вышли на ситуацию, когда наш регион впервые стал бездотационным. Но нынешняя экономическая ситуация и нас затронула, и наших крупнейших экспортеров. С учетом пакетов санкций возникли соответствующие ограничения на определенного рода металлы, например, на рынке Европы. Конечно же, это происходит не только в нашем регионе, это и в целом в ряде других субъектов РФ есть: когда в эпоху экономических колебаний возникает определенный провал по доходам», — отметил Чибис.

Глава региона пояснил, что в текущих условиях выполнение всех стратегических панов и региональных программ необходимо «компенсировать определенными заимствованиями», в том числе с помощью бюджетных и коммерческих кредитов.

«Наша задача, чтобы все обязательства выполнялись, чтобы города менялись. Понятно, что мы вынуждены где-то экономить и так далее, но все социальные обязательства, все ключевые проекты по развитию, все решения в рамках плана "На севере жить" и программы соответствующие, будут продолжены. Жителям не надо беспокоиться», — подчеркнул губернатор.

Глава региона пояснил, что в отдельном фокусе внимания экономического блока регионального правительства — повышение доходов бюджета, в том числе за счет крупных инвестпроектов.

Первоисточник: https://b-port.com/news/338324